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MINISTERIO DA EDUCAGAO 
Universidade Federal de Ouro Preto 

Curso de Letras Tradugdo 

Núcleo Docente Estruturante 

ATA DA 12 REUNIAO ORDINARIA DO NUCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DE 

LETRAS TRADUGAO 

Aos vinte e oito dias do més de maio de dois mil e vinte, as nove horas, reuniu-se o NDE- 

LTT, em sua primeira reunido ordinaria, via Google Meet, para cumprimento do único ponto 

constante da Ordem do Dia. Estiveram presentes a Profa. Eva Ucy Miranda Sa Soto, 

Presidente do COLET-LTT e desta reunido, os professores Adail Sebastido Rodrigues 

Junior, Fabio César Montanheiro, Gidcomo Patrocinio Figueredo e José Luiz Vila Real 

Gongalves, assim como as secretarias de Colegiados de Curso do ICHS Flavia Cristina 

Olivia e Jucileide D. Lucas Tolentino. Constatado quérum, iniciou-se a reunido. |. 

EXPEDIENTE. 1. Comunicagées: Não houve. Il. ORDEM DO DIA. 1. Eleicdo de 

Presidente e Vice-Presidente para o NDE-LTT. A Presidente da sessdo explanou a 

funcdo dos NDEs, abrindo, em seguida, para candidaturas; após manifestacdo dos Profs. 

Fabio César Montanheiro e Adail Sebastido Rodrigues Junior, avengou-se a candidatura 

de uma chapa, assim composta: Prof. Fabio César Montanheiro como Presidente e Prof. 

Adail Sebastido Rodrigues Junior como Vice-Presidente; em votação, os nomes propostos 

foram aprovados para o triénio 2020-2023 por unanimidade. Ill. OUTROS ASSUNTOS. 

Não houve. Nada mais havendo a tratar, a Profa. Eva Ucy Miranda Sa Soto encerrou a 

sessão, da qual a propria lavrou a presente ata que, se aprovada, sera por ela assinada. 

Mariana, vinte e oito de maio de dois mil e vinte. 

Profa. Dra. Eva Ucy Miranda Sa Soto 

Coordenadora do Curso de Letras-Traducao
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MINISTERIO DA EDUCAGAO 
Universidade Federal de Ouro Preto 

Curso de Letras Tradugdo 

Núcleo Docente Estruturante 

ATA DA 22 REUNIAO ORDINARIA DO NUCLEO DOCENTE 

ESTRUTURANTE DE LETRAS TRADUGAO 

Aos quatro dias do més de junho de dois mil e vinte, as catorze horas, reuniu- 

se o NDE-LTT, em sua segunda reunido ordinaria, via Google Meet, para 

examinar e discutir o expediente da Ordem do Dia. Estiveram presentes os 

Profs. Fabio César Montanheiro e Adail Sebastido Rodrigues Junior, 

respectivamente Presidente e Vice-Presidente do NDE, os Profs. Eva Ucy 

Miranda Sá Soto, Gidcomo Patrocinio Figueredo e José Luiz Vila Real 

Gongalves e as Secretarias de Colegiados de Curso do ICHS Flavia Cristina 

Olivia e Jucileide D. Lucas Tolentino. Constatado quérum, o Presidente do 

Nucleo iniciou a reunido. |. EXPEDIENTE. 1. Comunicagdes: Não houve. Il. 

ORDEM DO DIA. I.1. Proposta de Regimento para o NDE-LTT. Foi posto em 

discussdo o texto do Regimento para o NDE-LTT, previamente compartilhado; 

apos propostas de alteração sobre alguns pontos, votou-se unanimemente pela 

atualizacdo do texto, com incorporacdo das mudancas propostas, para 

apreciagdo na proxima reunido. |.2. Sistematizacdo dos problemas 

constantes do PPC Letras Tradugdo. Devido ao adiantado da hora, o 

Presidente do Nucleo recomendou a seus membros que voltassem a versão 

previamente compartilhada, já com contribuicdes de alguns colegas, para 

ampla discussdo na proxima reunido. Ill. OUTROS ASSUNTOS. Não houve. 

Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão, da qual o préprio 

lavrou a presente ata que, se aprovada, sera por ele assinada. Mariana, quatro 

de junho de dois mil e vinte. 

\‘“r\flh,\,\/ 

Prof. Dr. Fabio César Montanheiro 

Presidente do Nucleo Docente Estruturante do Curso de Letras - Tradução



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
Universidade Federal de Ouro Preto 

Curso de Letras Tradução 

Núcleo Docente Estruturante 

ATA DA 3º REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DE LETRAS TRADUÇÃO 

Aos dezessete dias do mês de junho de dois mil e vinte, às catorze horas, reuniu-se 

o NDE-LTT, em sua terceira reunião ordinária, via Google Meet, para examinar e 

discutir o expediente da Ordem do Dia. Estiveram presentes os Profs. Fábio César 

Montanheiro e Adail Sebastião Rodrigues Júnior, respectivamente Presidente e 

Vice-Presidente do NDE, os Profs. Eva Ucy Miranda Sá Soto, Giácomo Patrocínio 

Figueredo e José Luiz Vila Real Gonçalves e a Secretária de Colegiados de Curso 

do ICHS Jucileide D. Lucas Tolentino. Constatado quórum, o Presidente iniciou a 

reunião. |. EXPEDIENTE. I.1. Apreciação das atas da 1º. e da 2º. reunião do NDE- 

LTT. 1.1.1. Posta em discussão a ata da 1º. reunião e não havendo observação 

alguma, ela foi aprovada por unanimidade. 1.1.2. Posta em discussão a ata da 2º. 

reunião e não havendo observação alguma, ela foi aprovada por unanimidade. 1.2. 

Comunicações: 1.2.1. O NDE-LTT recebeu o Oficio 005/ COLET-LTT / ICHS / 

UFOP / 2020, no qual a Coordenação do COLET-LTT externa preocupação com 

possíveis futuros problemas que a demora em realizar as revisões necessárias ao 

PPC do Curso de Letras Tradução possam causar ao nosso Curso, solicitando 

presteza e prioridade para a questão. 1.2.2. O NDE-LTT recebeu da Profa. Ada 

Magaly Matias Brasileiro (DELET) documentos que podem auxiliar as discussões 

sobre os processos de curricularização da extensão (duas resoluções da Ufop, uma 

do CNE e o Guia de Curricularização, este em fase de elaboração). Como a pauta 

da reunião de hoje do COLET-LTT contempla a questão e como urge nos 

concentrarmos no PPC, este NDE estará atento a possíveis consultas advindas do 

COLET sobre a questão. Il - ORDEM DO DIA. II.1. Apreciação do Regimento do 

NDE-LTT. Posto em discussão e não havendo observação alguma, o Regimento do 

NDE-LTT foi aprovado por unanimidade e consta como ANEXO | desta ata. Il.2. 

Análise dos problemas constantes do PPC Letras Tradução. I1.2.1. Proposta de 

metodologia para revisão do texto. Com o intuito de otimizar o processo e termos 

ampla e produtiva discussão, o Presidente propôs a seguinte metodologia de
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trabalho para a revisdo do PPC-LTT: a. tomando como texto-base a versão revisada 

e comentada pelo Prof. Adail, a quem o Presidente agradeceu o excelente trabalho 

efetuado, nés procederemos a leitura de todo o texto durante as préximas reunides 

do NDE-LTT; nessa leitura, teceremos comentarios e elaboraremos propostas para 

estabelecimento da formulação textual da parte lida; b. os comentarios e propostas 

do trecho lido em reunido serão sistematizados pelo Presidente e enviados a todos 

apds a reunido; €. na reunido subseqiiente do NDE, o excerto enviado sera 

apreciado, e novo trecho será analisado, seguindo a metodologia proposta; d. 

revisar-se-a o texto no modo acima proposto até as “Consideragdes Finais”, sem se 

considerar os programas nem anexos, que serdo analisados posteriormente; e. 

finalizada a revisdo dessa parte, o NDE enviara o texto ao COLET-LTT, para que ele 

seja discutido também com a representagdo discente. Após essa etapa, sugere-se 

ao COLET-LTT sua abertura a comunidade do nosso Curso, para opinides, antes da 

aprovacdo do texto final no Colegiado de Curso. A metodologia proposta foi 

aprovada por unanimidade. 11.2.2. Analise do PPC Letras Tradugdo. Consoante a 

metodologia proposta, iniciou-se a leitura do PPC até o final da parte “1.1.1. 

Conselhos Superiores”, consensuando-se unanimemente sua apreciacdo na 

préxima reunião. 11.3. Proposta do PLE pela Prograd. Passada a palavra ao Prof. 

Adail, ele explicou aos presentes as razdes que o levaram a se manifestar 

contrariamente a implementacdo do Periodo Letivo Especial (PLE), conforme 

proposto pela Universidade e pelo Conselho Departamental do ICHS, via carta 

enderegada a esse Conselho. Em sintese, o Prof. Adail esclareceu que o PLE, da 

forma como estd sendo proposto pela UFOP, é inconstitucional porque fere o 

principio isondmico de acesso ao ensino publico. Mesmo sendo voluntaria a 

matricula por parte dos discentes, esse fato não resolve seu favoritismo, visto que 

apenas os alunos que tiverem condigdes psicossociais e tecnoldgicas de aderirem 

ao PLE poderdo cursar as disciplinas e se beneficiarem disso. A outra parcela do 

corpo discente que queira aderir ao PLE mas não tenha condições psicossociais 

e/ou tecnoldgicas para isso, sera privada da igualdade de acesso ao ensino publico. 

O Prof. Adail ponderou que ou a UFOP oferece plenas condi¢des para que todo seu 

corpo discente participe do PLE, ou toda a comunidade académica retoma as 

discussdes de modo a pensar em formas democraticas de ensino remoto. O Prof. 

Adail ainda salientou que o Ministério da Educação acabara de publicar a Portaria 

MEC 544, de 16/06/2020, que dava novas orientagdes ao ensino remoto nas 

universidades federais, e que, a partir dessa Portaria, as discussées sobre o tema
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deveriam ser retomadas na UFOP. A Profa. Ucy comentou que não entendia a 

proposta do PLE como inconstitucional porque ha na UFOP a Resolução CEPE 

1.740, de 03/07/2000, que orienta esse tipo de atividade na Instituicdo. O Prof. Adail 

questionou essa observação destacando o Artigo 1° desta Resolugdo, que define o 

PLE como “todo aquele compreendido nos intersticios entre os periodos letivos 

regulares”, e ndo ao longo de 2020/2, como propde a Universidade. Porém, como 

houve uma enquete sobre a realizagdo do PLE no ambito do Setor de Linguas 

Estrangeiras Modernas e Tradugdo e aos alunos do Curso, o Professor decidiu 

enviar a carta como manifestagcdo pessoal, razão pela qual ndo houve necessidade 

de deliberagdo. Ill. OUTROS ASSUNTOS. IIl.1. Proxima reunido do NDE-LTT. 

Proposta a data de 24 de junho p.f. , das 14h as 16h para a 4º. reunido do NDE-LTT, 

houve aprovagdo unanime. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a 

sessdo, da qual o préprio lavrou a presente ata que, se aprovada, será por ele 

assinada. Mariana, dezessete de junho de dois mil e vinte. 

\‘“N - 

Prof. Dr. Fabio César Montanheiro 

Presidente do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Letras — Tradugao



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
Universidade Federal de Ouro Preto 

Curso de Letras Tradução 

Núcleo Docente Estruturante 

ANEXO | 

REGIMENTO DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE 

Instrui sobre a natureza, as 

atribuições e a constituição do 

Núcleo Docente Estruturante do 
Curso de Letras Tradução, 

conforme regulamenta a 
Resolução CEPE Nº 4.450 da 

Universidade Federal de Ouro 
Preto. 

Considerando a Resolução CEPE Nº 4.450 da Universidade Federal de Ouro Preto 

(UFOP), que institui o Nucleo Docente Estruturante (NDE) no âmbito da 

Universidade, este Regimento estabelece: 

Art. 1º - DA NATUREZA 

O Núcleo Docente Estruturante do Curso de Letras Tradução, doravante NDE-LTT, 

é uma instância de caráter consultivo, para acompanhamento do Bacharelado em 

Letras Tradução, que visa à contínua garantia da qualidade do Curso e, 

consequentemente, à formação de cidadãos reflexivo-críticos e competentes em sua 

área de atuação, além de conscientes de seus papéis na promoção de uma 

sociedade justa e democrática. 

Art. 2º - DAS ATRIBUIÇÕES 

| - Acompanhar e aprimorar o desenvolvimento do Projeto Pedagógico do Curso de 

Letras Tradução (PPC), tendo em vista a preservação de sua qualidade e 

atualidade, em face das demandas e possibilidades do campo de atuação 

profissional, em sentido amplo; 

Il - Zelar pela execução do currículo conforme o PPC, propondo politicas e 

estratégias que garantam sua qualidade e viabilidade;



11l - Encaminhar propostas de alteração curricular ao Colegiado do Curso de Letras 

Tradução para apreciação; 

IV - Contribuir para a consolidação do perfil profissional do egresso, considerando-se 

a necessidade de promoção do desenvolvimento de suas competências, visando à 

adequada intervenção social do profissional em seu campo de atuação; 

V - Indicar formas de articulação entre ensino de graduação, extensão e pesquisa, 

considerando as demandas especificas do Curso; 

VI - Quando for o caso, realizar estudos e redigir uma nova proposta de PPC para 

ser submetida à apreciação do Colegiado do Curso de Letras Tradução. 

Art. 3° - DA COMPOSIÇÃO E DA ELEIÇÃO 

O NDE-LTT será integrado por cinco membros, no mínimo, e sete, no máximo, 

incluindo: 

| - Coordenador do Colegiado do Curso de Letras Tradução (membro nato do NDE- 

LTT); 

Il - docentes eleitos pelo Colegiado do Curso de Letras Tradução; 

§ 1º - A eleição dos membros referidos no inciso |l do caput deste artigo será 

precedida de consulta à Assembleia Departamental de Letras do Instituto de 

Ciéncias Humanas e Sociais (ICHS-UFOP). 

§ 2° - Os membros do NDE-LTT eleitos pelo Colegiado do Curso de Letras Tradugao 

serdo nomeados mediante portaria da Direção do ICHS-UFOP, a qual devera incluir 

o nome do Coordenador do Colegiado do Curso de Letras Tradução. 

§ 3° - Na primeira reunido do NDE-LTT, presidida pelo Coordenador do Colegiado do 

Curso de Letras Tradugdo, os membros do NDE-LTT tomardo posse e elegerdo 

entre si seu Presidente e seu Presidente Adjunto; as demais eleicbes serdo 

chamadas pelo Presidente do NDE-LTT 

8 4° - O NDE-LTT devera ser composto por membros que tenham: 

| - titulo de doutor em Letras ou Linguistica ou em suas subareas de conhecimento, 

dos quais preferencialmente ao menos 50% tenham realizado pesquisa de 

doutoramento em alguma especificidade do campo dos Estudos da Tradução; 

Il - contrato de trabalho em regime de Dedicacdo Exclusiva, em uma proporgéo de 

pelo menos 70%,; 

11l - experiéncia de docéncia no Ensino Superior, com énfase no desenvolvimento do 

ensino e em outras dimensdes significativas para a graduação, que concorram para 

o desenvolvimento do Curso; 

IV - expressiva producdo académica no campo do conhecimento de Letras ou 

Linguistica ou suas subareas de conhecimento.



Art. 4º - DO MANDATO 

O mandato dos membros do NDE-LTT será de três anos, permitida a recondução 

sucessiva, caso seja fator positivo para o Curso de Letras Tradução; em havendo 

renovação, a manutenção de 1/3 de seus membros é recomendada, a fim de se 

assegurar a continuidade do processo de acompanhamento do curso. 

Art. 5º - DAS REUNIÕES 

O NDE-LTT deverá reunir-se ordinariamente pelo menos três vezes por semestre, 

seguindo as normas de convocação a reuniões estabelecidas pelo Regimento Geral 

da UFOP. 

Paragrafo único. No caso de impossibilidade de o Presidente do NDE-LTT presidir a 

reunião, esta será presidida pelo Presidente Adjunto. 

Art. 6º - DA VOTAÇÃO 

As decisões do NDE-LTT serão tomadas por maioria simples de votos, calculada 

com base no número de presentes. Em caso de empate, o voto de qualidade será 

exercido pelo Presidente do NDE-LTT ou, na ausência deste, pelo Presidente 

Adjunto. 

Art. 7° - DAS SANÇÕES 

Sera afastado do NDE-LTT, por proposta expressa do seu Presidente, dirigida ao 

Diretor da Unidade ou ao Reitor, o docente que: 

| - perder definitivamente o vinculo empregaticio com a UFOP ou interromper 

temporariamente, de fato ou de direito, o desempenho de suas atividades 

académicas no curso; 

Il - deixar de cumprir as tarefas inerentes as atribuicdes do NDE-LTT que lhe forem 

determinadas; 

11l - deixar de comparecer a trés reunides do NDE-LTT sem justificativa prévia. 

Paragrafo único. Na ocorréncia de quaisquer das situacdes previstas neste artigo, o 

membro será afastado da composicdo do NDE-LTT por meio de Ato Especial do 

Diretor do ICHS-UFOP. 

Art. 8° - DA DISPOSICAO FINAL 

Casos omissos e duvidas surgidas na aplicacdo do presente Regimento serdo 

discutidos e resolvidos em reunido do NDE-LTT, inclusive sua reformulacéo, se for o 

caso.



Parágrafo único. Este Regimento deverá ser apreciado e aprovado em reunião 

ordinária do NDE-LTT e, em seguida, encaminhado ao Colegiado do Curso de 

Letras Tradução para conhecimento. 

Art. 9° - O presente Regimento entra em vigor nesta data. 

Mariana, 17 de junho de 2020



MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

Universidade Federal de Ouro Preto 

Curso de Letras Tradução 

Núcleo Docente Estruturante 

ATA DA 4º. REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DE LETRAS TRADUÇÃO 

Aos vinte e cinco dias do mês de junho de dois mil e vinte, às nove horas, reuniu-se 

o NDE-LTT, em sua quarta reunião ordinária, via Google Meet, para examinar e 

discutir o expediente da Ordem do Dia. Estiveram presentes os Profs. Fábio César 

Montanheiro e Adail Sebastião Rodrigues Júnior, respectivamente Presidente e Vice- 

Presidente do NDE, os Profs. Eva Ucy Miranda Sá Soto e José Luiz Vila Real 

Gonçalves, e as Secretárias de Colegiados de Curso do ICHS Jucileide D. Lucas 

Tolentino e Flávia Cristina Olivia; o Prof. Giacomo Patrocinio Figueredo justificou 

auséncia. Constatado quérum, o Presidente iniciou a reunido. I. EXPEDIENTE. 1.1. 

Apreciacao da ata da 32. reunido do NDE-LTT. Posta em discusséo, o Prof. Adail 

propôs alteração do trecho “Il.3. Proposta do PLE pela Prograd. Passada a palavra 

ao Prof. Adail, ele explicou aos presentes as razdes que o levaram a se manifestar 

contrariamente a implementacdo do Periodo Letivo Especial (PLE), conforme 

proposto pela Universidade e pelo Conselho Departamental do ICHS, via carta 

enderegada a esse Conselho. Uma vez que houve uma enquete sobre a realização 

do PLE no ambito do Setor de Linguas Estrangeiras Modernas e Tradução e aos 

alunos do Curso, o Professor decidiu enviar a carta como manifestacdo pessoal, 

razão pela qual ndo houve necessidade de deliberacdo.”, para “Il.3. Proposta do 

PLE pela Prograd. Passada a palavra ao Prof. Adalil, ele explicou aos presentes as 

razdes que o levaram a se manifestar contrariamente a implementação do Periodo 

Letivo Especial (PLE), conforme proposto pela Universidade e pelo Conselho 

Departamental do ICHS, via carta enderegada a esse Conselho. Em sintese, o Prof. 

Adail esclareceu que o PLE, da forma como esta sendo proposto pela UFOP, é 

inconstitucional porque fere o principio isondémico de acesso ao ensino publico. 

Mesmo sendo voluntéria a matricula por parte dos discentes, esse fato não resolve 

seu favoritismo, visto que apenas os alunos que tiverem condições psicossociais e
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tecnoldgicas de aderirem ao PLE poderdo cursar as disciplinas e se beneficiarem 

disso. A outra parcela do corpo discente que queira aderir ao PLE mas não tenha 

condições psicossociais e/ou tecnoldgicas para isso, sera privada da igualdade de 

acesso ao ensino publico. O Prof. Adail ponderou que ou a UFOP oferece plenas 

condigdes para que todo seu corpo discente participe do PLE, ou toda a comunidade 

académica retoma as discussdes de modo a pensar em formas democraticas de 

ensino remoto. O Prof. Adail ainda salientou que o Ministério da Educação acabara 

de publicar a Portaria MEC 544, de 16/06/2020, que dava novas orientagdes ao 

ensino remoto nas universidades federais, e que, a partir dessa Portaria, as 

discussdes sobre o tema deveriam ser retomadas na UFOP. A Profa. Ucy comentou 

que não entendia a proposta do PLE como inconstitucional porque ha na UFOP a 

Resolugdo CEPE 1.740, de 03/07/2000, que orienta esse tipo de atividade na 

Instituicdo. O Prof. Adail questionou essa observação destacando o Artigo 1° desta 

Resolução, que define o PLE como ‘todo aquele compreendido nos intersticios entre 

os periodos letivos regulares’, e ndo ao longo de 2020/2, como propde a 

Universidade. Porém, como houve uma enquete sobre a realizagdo do PLE no 

ambito do Setor de Linguas Estrangeiras Modernas e Tradugdo e aos alunos do 

Curso, o Professor decidiu enviar a carta como manifestacdo pessoal, razdo pela 

qual não houve necessidade de deliberacdo.”; ndo havendo mais nenhuma 

observacdo, posta em votação, a ata foi aprovada com a alteracdo acima proposta 

por unanimidade. 1.2. Comunicagées. 1.2.1. O Prof. José Luiz informou a ocorréncia 

do minicurso “Sistemas de memoérias de tradução: foco no OmegaT”, na tarde de 08 

de julho do corrente, a ser ministrado sob sua Coordenação por dois bacharelandos 

em tradução. 1.2.2. A Profa. Ucy discorreu sobre o qué se tratou na reunido do 

Conselho Departamental (CD) do dia anterior, 24 de junho, sobre o Periodo Letivo 

Especial (PLE). Segundo ela, o Diretor explicou que para a reunido proposta pela 

PROGRAD para a tarde do mesmo dia não há nenhum documento escrito 

previamente compartilhado; esclareceu seu lugar no CD como representante do 

Curso LTT e que, como tal, expds situacdo do Curso sobre sua aceitação ao PLE, 

inclusive retomando carta enviada pelo Prof. Adail ao Diretor do Instituto em 25 de 

junho último e salientando preocupacdo sobre a anticonstitucionalidade de sua 

aplicação; explicou ndo ter havido comentarios, mas que espera que tal colocação 

tenha ficado registrada; informou que trabalha com as Secretarias de Colegiados de 

Curso do ICHS na atualizagdo do site do Curso; que oficiou à PROGRAD solicitando 

correção da matriz curricular do Curso divulgada no site da Universidade e que, ao
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obter resposta negativa, redargliu com o argumento de que no PPC ha a 

informacao correta e questionou o porqué de ndo se adota-la, ndo obtendo resposta; 

informou aos presentes que aguardara um pouco mais, mas que, caso a PROGRAD 

opte por manter a matriz daquele modo, isso podera inclusive prejudicar futura 

avaliação do Curso e trazer prejuizo aos seus alunos, razão pela qual, em caso de 

mudez da PROGRAD, enviara a ela oficio via SEI, para registro; salientou que a 

revisdo dos erros e futura correcdo do PPC é extremamente importante; A Profa. 

Ucy agradeceu a representante discente no COLET-LTT, Leticia Gomes Almeida, 

pelo envio do questionario elaborado pela Coordenagdo a respeito do PLE e 

esclareceu que tal questionario visou a complementar aquele formulado pela 

PROGRAD. 1.2.3. O Prof. Adail comunicou que esta finalizando a escrita de um 

artigo académico com sua orientanda de monografia, Lissa Russano Trench, que 

será em breve submetido a um periédico na area de Letras, avaliado no Qualis como 

B1. O Prof. Adail sugeriu que no site do COLET-LTT seja disponibilizada uma aba 

para a divulgacao de publicacdes de docentes e discentes do Curso. Por fim, o Prof. 

Adail comunicou que fez uma consulta juridica sobre sua carta enviada a diretoria do 

ICHS, na qual justificou seu posicionamento contrario ao PLE, tal qual pensado até 

entdo pela Universidade, e que o resultado da consulta foi que o conteúdo da carta é 

pertinente. Il - ORDEM DO DIA. Il.1. Participacdo do representante discente no 

COLET-LTT nas reunides do NDE-LTT, na qualidade de ouvinte. O Presidente 

explanou ter recebido pedido para que Leticia Gomes Almeida, atual representante 

estudantil junto aquele Colegiado, pudesse acompanhar a discussão do PPC nas 

reunides do NDE-LTT e que tal pleito teria por finalidade maior fluéncia das reunides 

do Colegiado; a participação da discente seria sem voz nem voto; posto em votação, 

houve aprovação unanime. 11.2. Apreciacao das alteracoes propostas ao texto do 

PPC em reunido de 17/06/2020, do inicio até 1.1.1. (inclusive). Não havendo 

observagdes, houve aprovacdo unanime. I11.3. Analise dos problemas constantes 

do PPC Letras Traducdo, a partir de 1.1.2. Avançou-se a discuss&o até o final de 

3. Historico do Curso. Como a leitura desta parte suscitou muitos questionamentos, 

consensuou-se unanimemente a sua reescrita, o que ficou a cargo da Profa. Ucy, 

assim como apreciacdo, na proxima reunido, do restante do trecho lido e discutido. 

11.4. Calendario de reunides do NDE-LTT: 03.jul., 20.jul., 10.ago., 25.ago. Posto 

em discussão, houve restricdo apenas sobre o dia 20 de julho, devido a coincidéncia 

com periodo de férias de alguns componentes do Nucleo. As datas e horarios 

unanimemente consensuadas foram: 03 de julho de 2020, sexta-feira, das 14h30 as
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16h30; 10 de julho de 2020, sexta-feira, das 14h as 16h; 10 de agosto de 2020, 

segunda-feira, das 14h as 16h; 25 de agosto de 2020, terca-feira, das 14h as 16h. IIl 

- OUTROS ASSUNTOS. Não houve. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 

encerrou a sessão, da qual o proprio lavrou a presente ata que, se aprovada, sera 

por ele assinada. Mariana, vinte e cinco de junho de dois mil e vinte. 

Prof. Dr. Fabio César Montanheiro 

Presidente do Nucleo Docente Estruturante do Curso de Letras Tradugao
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MINISTERIO DA EDUCAGAO 

Universidade Federal de Ouro Preto 

Curso de Letras Tradugdo 

Núcleo Docente Estruturante 

ATA DA 5º. REUNIAO ORDINARIA DO 

NUCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DE LETRAS TRADUCAO 

Aos trés dias do més de julho de dois mil e vinte, as catorze horas e trinta minutos, 

reuniu-se o NDE-LTT, em sua quinta reunido ordinaria, via Google Meet, para 

examinar e discutir o expediente da Ordem do Dia. Estiveram presentes os Profs. 

Fabio César Montanheiro e Adail Sebastido Rodrigues Junior, respectivamente 

Presidente e Vice-Presidente do NDE, os Profs. Eva Ucy Miranda Sa Soto e José 

Luiz Vila Real Gongalves, as Secretarias de Colegiados de Curso do ICHS Jucileide 

D. Lucas Tolentino e Flavia Cristina Olivia e a discente Leticia Gomes Almeida, 

como ouvinte; o Prof. Giacomo Patrocinio Figueredo esteve ausente, por 

incompatibilidade de agenda. Constatado quérum, o Presidente iniciou a reunido. | — 

EXPEDIENTE. 1.1. Apreciacao da ata da 4° reunido do NDE-LTT. Apds sua 

leitura, a ata foi aprovada por unanimidade. Il.2. Comunicagdes. 11.2.1. O 

Presidente informou que, por fins praticos e de padronização, inseriu cabecalho e 

numeracdo linear nos arquivos das atas da 1º. e 22 reunides do NDE-LTT, e 

numeração linear na ata da 32. reunido. Il - ORDEM DO DIA. II.1. Apreciacao das 

alteracoes propostas ao texto do PPC em reuniao de 25/06/2020, de 1.1.1. 

Conselhos Superiores a 2. Informagées gerais sobre o Curso Letras Tradução 

(inclusive). O texto reformulado foi aprovado por unanimidade. 1l.2. Analise dos 

problemas constantes do PPC Letras Traducao, a partir de 3. Histérico do 

Curso. A palavra foi passada a Profa. Ucy, que circunstanciou o levantamento de 

dados a respeito do item 3. Histérico do Curso, organizado por tópicos, previamente 

compartilhado via e-mail. Após discussdo e esclarecimentos sobre tais dados, a 

Profa. Ucy escrevera o texto correspondente a essa parte do PPC; em seguida, 

procedeu-se a leitura de 4. Justificativa até 9. Organizagdo Curricular, durante a qual 

houve interrupcdes para discussdo e alteragdes, sendo que os itens 8. 

Administragdo Académica e 9. Organizagdo Curricular demandarao reformulação 

mais profunda, razdo pela qual serdo objeto de discussdo em outras reunides. 

Aprovado por unanimidade. Il — OUTROS ASSUNTOS. Nao Houve. Nada mais 

havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessdo, da qual o préprio lavrou a
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presente ata que, se aprovada, será por ele assinada. Mariana, três de julho de dois 

mil e vinte. 

X“mkm\, 

Prof. Dr. Fabio César Montanheiro 

Presidente do Nucleo Docente Estruturante do Curso de Letras Tradugao
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MINISTERIO DA EDUCAGAO 

Universidade Federal de Ouro Preto 

Curso de Letras Tradugdo 

Núcleo Docente Estruturante 

ATA DA 6°. REUNIAO ORDINARIA DO 

NUCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DE LETRAS TRADUGAO 

Aos dez dias do més de agosto de dois mil e vinte, as catorze horas, reuniu-se o 

NDE-LTT, em sua sexta reunido ordinaria, via Google Meet, para examinar e discutir 

o expediente da Ordem do Dia. Estiveram presentes os Profs. Fabio César 

Montanheiro, Presidente do NDE, Eva Ucy Miranda Sa Soto, Giacomo Patrocino 

Figueredo e José Luiz Vila Real Gongalves; as Secretarias de Colegiados de Curso 

do ICHS Jucileide D. Lucas Tolentino e Flavia Cristina Olivia e a discente Leticia 

Gomes Almeida participaram como ouvintes. O Prof. Adail Sebastido Rodrigues 

Junior justificou auséncia: acompanhamento médico de familiar. Constatado quérum, 

o Presidente iniciou à reunido. | — EXPEDIENTE. 1.1. Apreciacao da ata da 5°. 

reunido do NDE-LTT. Aprovada por unanimidade. 1.2. Comunicagdes. 1.2.1. O 

Presidente comentou sobre o cancelamento da reunido prevista para 10 de julho 

ultimo, devido a impossibilidade de comparecimento de alguns membros. 1.2.2. O 

Prof. Giacomo comunicou decisdo de deixar de compor o NDE-LTT, justificando 

aumento de atribuicdes em outros segmentos de suas atividades na Universidade — 

principalmente na pesquisa, pós-graduação e extensdo —, o que o levou a crer não 

poder contribuir da forma como as demandas no Nucleo exigem; a Profa. Ucy, na 

condicdo de Coordenadora do Curso Letras Tradugdo, tomou a palavra e 

argumentou que, uma vez sendo ele um dos trés professores de tradugdo do Curso, 

sua participacdo no NDE-LTT, ao menos enquanto durar a reformulação do PPC, se 

faz imprescindivel; após varias outras colocagdes dos membros, o Prof. Giacomo 

anuiu em continuar a compor este Nucleo. Il - ORDEM DO DIA. 1l.1. Apreciação 

das alterações propostas ao texto do PPC, de 4. Justificativa a 7. Perfil e 

competéncia profissional do egresso em Letras Tradugdo. O texto reformulado 

foi aprovado por unanimidade. 11.2. Analise dos problemas constantes do PPC 

Letras Tradução, a partir de 9. Organizagdo Curricular. A leitura do item 9. 

Organizagédo Curricular gerou amplas discussdes e, havendo um consenso inicial, a 

Profa. Ucy comprometeu-se a sistematiza-lo e a compartilha-lo, para voltarmos a
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ele. Aprovado por unanimidade. 11.3. Atualização do cronograma de reuniões. 

Manteve-se a reunião prevista para 25 de julho próximo futuro. Il — OUTROS 

ASSUNTOS. Não Houve. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a 

sessão, da qual o próprio lavrou a presente ata que, se aprovada, será por ele 

assinada. Mariana, dez de agosto de dois mil e vinte. 

\‘“m@&,\,\/ 

Prof. Dr. Fabio César Montanheiro 

Presidente do Nucleo Docente Estruturante do Curso de Letras Tradugao
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MINISTERIO DA EDUCAGAO 

Universidade Federal de Ouro Preto 

Curso de Letras Tradugdo 

Núcleo Docente Estruturante 

ATA DA 7º. REUNIAO ORDINARIA DO 

NUCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DE LETRAS TRADUGAO 

Aos vinte e cinco dias do més de agosto de dois mil e vinte, as catorze horas, 

reuniu-se o NDE-LTT, em sua sétima reunido ordinaria, via Google Meet, para 

examinar e discutir o expediente da Ordem do Dia. Estiveram presentes os Profs. 

Fabio César Montanheiro e Adail Sebastido Rodrigues Junior, respectivamente 

Presidente e Vice-Presidente do NDE, os Profs. Eva Ucy Miranda Sa Soto, Giacomo 

Patrocino Figueredo e José Luiz Vila Real Gongalves; as Secretarias de Colegiados 

de Curso do ICHS Jucileide D. Lucas Tolentino e Flavia Cristina Olivia e a discente 

Leticia Gomes Almeida participaram como ouvintes. Constatado quérum, o 

Presidente iniciou a reunido. | — EXPEDIENTE. 1.1. Apreciacdo da ata da 6°. 

reunido do NDE-LTT. Por estar inconclusa, sera apreciada na proxima reunido. 11.2. 

Comunicacoes. 11.2.1. O Prof. José Luiz Vila Real Gongalves se manifestou sobre a 

improdutividade que a duração prolongada das reunides sequenciais do NDE-LTT e 

do COLET-LTT, Orgdos de que ele é membro, pode ocasionar, e propds 

estabelecimento de teto para ambas; tal questdo sera contemplada em conjunto ao 

item que se segue. 11.2.2. Pedido de inclusdo em Outros Assuntos: IIl.1. Calendario 

das proximas reunides do NDE-LTT. Inclusdo aprovada por unanimidade. II. 

ORDEM DO DIA. I1.1. Apreciação das alteracdes propostas ao texto do PPC na 

ultima reunido. Como na 62. reunido o ponto abordado 9. Organizag&o Curricular 

demandou ampla discussdo, chegando-se a relativo consenso, a Profa. Ucy se 

prontificou em sistematiza-lo e compartilha-lo aos membros do Nucleo, o que foi feito 

por e-mail de 12 de agosto. Em função disso, a palavra foi passada a Profa. Ucy, 

para explicação das propostas por ela sistematizadas. Apds explicagcdo, discusséo, 

contribuicdes e apreciagdo, decidiu-se, por unanimidade, que o Prof. José Luiz Vila 

Real Gongalves refinasse a proposta apresentada, deixando-a mais concorde ao 

referencial tedrico dos Estudos de Tradugdo. Aprovado por unanimidade. 11.2. 

Anadlise dos problemas constantes do PPC Letras Tradução. Como houve 

alentada discussdo em Il.1., este ponto ndo se desenvolveu, tendo sido retirado de
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pauta por unanimidade. Ill - OUTROS ASSUNTOS. lIl.1. Calendário das próximas 

reuniões do NDE-LTT. Sendo propostos os dias 22/09, 20/10, 17/11 e 08/12, e 

levando em conta as considerações expostas pelo Prof. José Luiz Vila Real 

Gonçalves em 11.2.1., propôs-se que as próximas reuniões ocorram das 13h30 às 

15h; as datas, horário e duração foram aprovados por unanimidade. Nada mais 

havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão, da qual o próprio lavrou a 

presente ata que, se aprovada, será por ele assinada. Mariana, vinte e cinco de 

agosto de dois mil e vinte. 

\“N Am 

Prof. Dr. Fábio César Montanheiro 

Presidente do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Letras Tradução
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MINISTERIO DA EDUCAGAO 

Universidade Federal de Ouro Preto 

Curso de Letras Tradugdo 

Núcleo Docente Estruturante 

ATA DA 8. REUNIAO ORDINARIA DO 

NUCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DE LETRAS TRADUGAO 

Aos vinte e dois dias do més de setembro de dois mil e vinte, as treze horas e trinta, reuniu-se o 

NDE-LTT, em sua oitava reunido ordinaria, via Google Meet, para examinar e discutir o expediente da 

Ordem do Dia. Estiveram presentes os Profs. Fabio César Montanheiro e Adail Sebastido Rodrigues 

Junior, respectivamente Presidente e Vice-Presidente do NDE, os Profs. Eva Ucy Miranda Sa Soto, 

Giacomo Patrocino Figueredo e José Luiz Vila Real Gongalves; as Secretarias de Colegiados de 

Curso do ICHS Jucileide D. Lucas Tolentino e Flavia Cristina Olivia e a discente Leticia Gomes 

Almeida participaram como ouvintes. Constatado quérum, o Presidente iniciou a reunido. | — 

EXPEDIENTE. I.1. Apreciação da ata da 72. reunido do NDE-LTT. N&o houve. Il. ORDEM DO DIA. 

11.1. Apreciação das alteracdes propostas ao texto do PPC na ultima reunido. O texto proposto 

pelo Prof. José Luiz para 9. Organizagdo Curricular, compartilhado em e-mail de 18 de setembro 

último, foi elogiado, assim como a proposta dos núcleos da estrutura do Curso de Bacharelado em 

Letras Tradugdo e das disciplinas que os compdem; os nucleos estabelecidos sdo os que seguem: 

Nucleo de Linguas e Linguistica, Nucleo de Literaturas e Culturas, Nucleo de Tradugdo e 

Profissionalizacdo e Nucleo de Formagdo Complementar; o Prof. José Luiz encarregou-se de 

apresentar a redação final da parte 9. Aprovado por unanimidade. I1.2. Analise dos problemas 

constantes do PPC Letras Tradução. Discutiram-se encaminhamentos para redagdo do item 10. 

Metodologias de ensino e aprendizagem, para posterior apresentagdo aos componentes do Nucleo: 

após a conclusão de 9. Organizagdo Curricular, os Profs. Adail, Gidcomo e José Luiz se encarregarao 

das partes respeitantes à metodologia e ao TCC, e a Profa. Ucy, a semipresencialidade. Aprovado 

por unanimidade. Ill - OUTROS ASSUNTOS. Nao houve. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 

encerrou a sessao, da qual o préprio lavrou a presente ata que, se aprovada, sera por ele assinada. 

Mariana, vinte e dois de setembro de dois mil e vinte. 

Xfiw&fin\f‘ 
Prof. Dr. Fabio César Montanheiro 

Presidente do Nucleo Docente Estruturante do Curso de Letras Tradução
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MINISTERIO DA EDUCAGAO 

Universidade Federal de Ouro Preto 

Curso de Letras Tradugdo 

Núcleo Docente Estruturante 

ATA DA 9°. REUNIAO ORDINARIA DO 

NUCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DE LETRAS TRADUGAO 

Aos vinte dias do més de outubro de dois mil e vinte, as treze horas e frinta minutos, reuniu-se o 

NDE-LTT, em sua nona reunido ordinaria, via Google Meet, para examinar e discutir o expediente da 

Ordem do Dia. Estiveram presentes os Profs. Fabio César Montanheiro e Adail Sebastido Rodrigues 

Junior, respectivamente Presidente e Vice-Presidente do NDE, os Profs. Eva Ucy Miranda Sa Soto, 

Giacomo Patrocino Figueredo e José Luiz Vila Real Gongalves; participaram as Secretarias de 

Colegiados de Curso do ICHS Jucileide D. Lucas Tolentino e Flavia Cristina Olivia e a discente 

Leticia Gomes Almeida, como ouvintes. Constatado quérum, o Presidente iniciou a reunido. | — 

EXPEDIENTE. 1.1. Apreciação da ata da 8 reunido do NDE-LTT. Por estar inconclusa, o 

Presidente informou que sera apreciada na préxima reunido. |.2. Comunicações. Não houve. II. 

ORDEM DO DIA. Il.1. Apreciação das alteragbes propostas ao texto do PPC na ultima reunido. 

Como tais partes textuais continuam em processo de revisdo, este ponto foi retirado por unanimidade. 

11.2. Analise dos problemas constantes do PPC Letras Tradugéo. Avangou-se a leitura do PPC de 

10.1 Autoavaliagdo do Curso até 11.1 Académico, votando-se unanimemente pela incorporação das 

alteragdes para aprovação posterior. lll - OUTROS ASSUNTOS. Não houve. Nada mais havendo a 

tratar, o Presidente encerrou a sesséo, da qual o préprio lavrou a presente ata que, se aprovada, sera 

por ele assinada. Mariana, vinte de outubro de dois mil e vinte. 

\‘“Ml':»\f 
Prof. Dr. Fabio César Montanheiro 

Presidente do Nucleo Docente Estruturante do Curso de Letras Tradução
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MINISTERIO DA EDUCAGAO 

Universidade Federal de Ouro Preto 

Curso de Letras Tradugdo 

Núcleo Docente Estruturante 

ATA DA 10º. REUNIAO ORDINARIA DO 

NUCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DE LETRAS TRADUGAO 

Aos vinte e quatro dias do més de novembro de dois mil e vinte, as treze horas e trinta minutos, 

reuniu-se o NDE-LTT, em sua décima reunido ordinaria, via Google Meet, para examinar e discutir o 

expediente da Ordem do Dia. Estiveram presentes os Profs. Fabio César Montanheiro e Adail 

Sebastido Rodrigues Junior, respectivamente Presidente e Vice-Presidente do NDE, os Profs. Eva 

Ucy Miranda Sa Soto, Giacomo Patrocino Figueredo e José Luiz Vila Real Gongalves; participaram 

as Secretarias de Colegiados de Curso do ICHS Jucileide D. Lucas Tolentino e Flavia Cristina Olivia 

e a discente Leticia Gomes Almeida, como ouvintes. Constatado quérum, o Presidente iniciou a 

reunido. | - EXPEDIENTE. 1.1.1. Apreciagéo da ata da 6°. reunido do NDE-LTT. Após leitura, a ata 

foi aprovada com uma abstenção. 1.1.2. Apreciação da ata da 7. reunido do NDE-LTT. Após 

leitura, a ata foi aprovada por unanimidade. 1.1.3. Apreciagédo da ata da 82. reunido do NDE-LTT. 

Após leitura e reformulação do item 1.2, a ata foi aprovada por unanimidade. 1.1.4. Apreciação da 

ata da 92 reunido do NDE-LTT. Por estar inconclusa, será apreciada na préxima reunido. 1.2. 

Comunicagdes. 1.2.1. O Presidente registrou o adiamento desta reunião, inicialmente prevista para 

17 de novembro, para o dia de hoje, após consulta aos membros via e-mail, devido a reunido do 

CEPE de 18 de novembro ultimo, em que se decidiu sobre retomada das atividades académicas, 

suspensas devido a pandemia. 1.2.2. O Prof. José Luiz informou sobre a possibilidade de participacdo 

assincrona do curso sobre plataforma Moodle, o que foi confirmado pelo Prof. Adail. 1.2.3. A Profa. 

Ucy informou sobre sua aposentadoria, o que a leva a deixar o NDE-LTT; comunicou que esta sera a 

ultima reunido de que toma parte. 1.3. Inclusão em Outros Assuntos: 1.3.1. Inclusdo do ponto IIl.1. 

Atualização do cronograma de reunides do NDE-LTT. Aprovado por unanimidade. Il. ORDEM DO 

DIA. Il.1. Apreciação das alterações propostas ao texto do PPC. O Prof. José Luiz apresentou 

mudanças por ele elaboradas para serem incorporadas na parte 9. Organização Curricular do PPC 

Letras Tradugao; apds discusséo e sugestdes, foi consensual entre os membros que tais mudangas 

sejam incluidas no texto pelo Professor, que o compartilharia para analise mais detida. 1l.2. Analise 

dos problemas constantes do PPC Letras Tradugdo. Avangou-se a leitura do PPC de 11.2 

Assisténcia Estudantil até o final do 3°. paragrafo de 72. Infraestrutura. Como encaminhamento, 

propds-se envio de arquivo com todo o texto revisado do PPC até o momento, o que foi aprovado por 

unanimidade. Ill - OUTROS ASSUNTOS. lIl.1. Atualizagdo do cronograma de reuniées do NDE- 

LTT. Considerando o alargamento do prazo para inclusdo da curricularizagdo nos PPCs e a 

necessidade de revisdo e estabelecimento textual de algumas partes do PPC em revisdo neste NDE, 

propds-se: suspensdo da reunido de 08 de dezembro p.f. e os seguintes dias para as futuras 

reunides: 19 de janeiro, 09 de fevereiro, 02 de março e 06 de abril de 2021, com inicio as 13h30. 

Aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a sesséo, da qual o
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próprio lavrou a presente ata que, se aprovada, será por ele assinada. Mariana, vinte e quatro de 

novembro de dois mil e vinte. 

\‘“\Qb‘\/\ 
Prof. Dr. Fabio César Montanheiro 

Presidente do Nucleo Docente Estruturante do Curso de Letras Tradução


